

نبی اکرم صلی علیہ وسلم کا لایا ہوا انقلابِ مادی قوت کے بل پر ہمارے نہیں ہوا تھا

اس عظیم انقلاب کو ہم نے کیسے وسیع پیمانہ پر نوعِ انسان کے دل پہنچانے کے لئے

انصاف کے خالقِ عظیم نے پہلے بھی قلوبِ انسانی پر فتح پائی تھی اور اب بھی اس کے ذریعہ دل جیتے جائیں گے

سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ ۶ اگست ۱۹۸۱ء کا خلاصہ

برہ - ۶ (ظہور اگست) - سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنان ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج یہاں مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھانے سے قبل خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے اس امر کو بہت دلنشین انداز میں واضح فرمایا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ نوعِ انسان کی زندگیوں میں جو عظیم التطیر انقلاب برپا ہوا وہ مادی قوت کے بل پر ہوا نہیں ہوا تھا بلکہ اس کے لئے بہت وسیع پیمانہ پر نوعِ انسانی کے دل جیتے گئے تھے۔

اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقِ عَظِيْمٍ كِي رُو سے یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خلقِ عظیم منبع ہے ہر پیار کا) ہی تھا جس نے دلوں کو جیت کر ایسا انقلاب عظیم برپا کیا کہ پہلے وہی انقلاب اس عظمت کو پاسکا اور آئندہ پاسکے گا۔ اور اب اس آخری زمانہ میں بھی آپ ہی کے خلقِ عظیم کے ذریعہ پوری نوعِ انسانی کے دل جیتے جائیں گے۔ اور روئے زمین کے تمام انسان آپ کے جھنڈے تلے آکر دینِ واحد پر آج جمع ہوں گے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشہد و تہنیت اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: پچھلے دنوں میں نے بتایا تھا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ نوعِ انسانی کی زندگی میں ایک انقلاب عظیم برپا ہوا۔ یہ ایسا انقلاب عظیم تھا کہ اس کرۂ ارض پر اس جیسا انقلاب پہلے کبھی برپا نہ ہوا تھا۔ اور اس کے ماسوائے کوئی اور انقلاب برپا ہو سکے گا۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا یہ انقلاب مادی ذرائع اور مادی طاقتوں کے بل پر برپا نہیں ہوا تھا بلکہ اس کے لئے نوعِ انسانی کے دل جیتے گئے تھے، بنی نوعِ انسان کے لئے تیر اور بھلائی کے سامان ہمایا گئے تھے۔ ان کے دکھ دور کر کے سکھ اور خوشحالی کی فضا

پیدا کی گئی تھی۔

حضور نے فرمایا اس وقت میں اختصار کے ساتھ صرف یہ بتاؤں گا کہ دل کیسے جیتے گئے تھے؟ اس کا جواب خود اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں دیا ہے وَ اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقِ عَظِيْمٍ (القلم آیت ۳) یعنی یہ کہ آپ کو خلقِ عظیم پر قائم کیا گیا ہے۔ عظیم کا لفظ عربی زبان میں اس محل پر استعمال کرتے ہیں کہ جب یہ ظاہر کرنا مقصود ہو کہ اس جیسا اور کوئی نہیں۔ سو آپ کو لحاظ اخلاقِ فاضلہ انتہائی بلند مقام پر فائز کیا گیا ہے۔ وسعتوں کے لحاظ سے بھی اور رفعتوں کے لحاظ سے بھی۔ وسعتوں کے لحاظ سے اس لئے کہ آپ کے خلقِ عظیم کے اثر پذیر کرنے رُسنے زمین کے تمام انسانوں کو اپنے احاطہ میں لینا ہے اور رفعتوں کے لحاظ سے اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو شخص بھی آپ کے خلقِ عظیم کی پیروی کرے گا اور آپ کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرے گا وہ اپنے دائرہ استعداد میں انتہائی رفعت کو پائے گا۔

اس موقع پر حضور نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلقِ عظیم کی بعض مثالیں بیان فرمائیں۔ اور اس ضمن میں بالخصوص ساہا سال تک اذیتیں دینے اور انسانیت سوز مظالم کا تختہ مشق بنانے والے جانی دشمنوں کے ساتھ دل موہ لینے والے آپ کے حسن و احسان کے متعدد ایمان افروز واقعات کا ذکر کیا جس کے نتیجے میں بہت وسیع پیمانہ پر نوعِ انسانی کے دل جیتے گئے۔ اور وہ آپ کے ایسے گرویدہ ہوئے کہ انہوں نے اپنی جانیں قربان کرنے سے بھی دریغ نہیں کیا۔ ان مثالوں اور ایمان افروز واقعات کا ذکر کرنے کے بعد حضور نے فرمایا، یہ ہے وہ پیار جس کا منبع نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خلقِ عظیم ہے۔

بعد ازاں حضور نے واضح فرمایا کہ بعد کے زمانوں میں حضرت دانا گنج بخش رحمۃ اللہ علیہ اور دیگر ادیباء اللہ نے آپ کے خلقِ عظیم کی پیروی

کر کے اور اپنے وجودوں میں آپ کے حسن و احسان کی ایک خنیف سی جھلک دکھا کر سردوں کو لکھوں انسانوں کے دل جیتے اور انہیں خلقِ محمدی کا

گرویدہ بنا کر ان کی زندگیوں میں انقلاب برپا کیا۔ اب اس آخری زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے آپ ہی کے خلقِ عظیم کے ذریعہ پوری نوعِ انسانی کے دل جیتے جانے اور انہیں دینِ واحد پر جمع کئے جانے کا فیصلہ کیا ہے۔

آخر میں حضور نے فرمایا ہم اعلیٰ جب تک نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلقِ عظیم سے جھٹکتے نہیں ہوں گے اور بنی نوعِ انسان کو اپنی زندگیوں میں ایسا جھک نہیں دیکھا ہے جسے ہم علیہ اسلام کے عقائد میں کامیاب نہ ہو سکیں گے۔ یہ اس قدر پوری نوعِ انسانی کے دل جیتنے سے حاصل ہو گا۔ اور اس کے لئے آپ کے خلقِ عظیم سے جھٹکنا نہ ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے تا نوعِ انسانی ہمارے نور سے متاثر ہو کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف حرکت کرنے لگے۔ اور آپ کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے۔ آمین

(الفضل مورخہ ۱۰ اگست ۱۹۸۱ء)

منبع فیض و عطا ہر مصطفیٰ کوئی نہیں

از محترم محمد صدیق صاحب دوسری تہ مبلغ مغربی افریقیہ و فوجی

تیرے بن یا رب ہمارا آسرا کوئی نہیں اور دنیا میں خدا تیرے سوا کوئی نہیں ہیں ہمارے کارواں سالار ختم المرسلین اور اب نوعِ بشر کا پیشوا کوئی نہیں ذات میں ان کی نمایاں ہیں تری ذات و صفات مظہر کامل سوا ان کے ترا کوئی نہیں تیری ہر خوبی کا ان میں عکس ہے جلوہ نما ان سا بزم دو جہاں میں آئینہ کوئی نہیں تجھ کو پانے کا وسیلہ ہیں محمد ہی فقط اور در، تجھ تکا پیچھے کا کھلا کوئی نہیں حضرت احمد بھی شمرہ ہی انہیں کے فیض کا منبع فیض و عطا ہر مصطفیٰ کوئی نہیں جانتا ہے تو ہمیں عاشق ہم ترے قرآن کے راز تجھ سے تیرے بندوں کا چھپا کوئی نہیں کر رہے ہیں چار سو اس کی اشاعت بر ملا مدعا اس سے بجز تیری رضا کوئی نہیں ساری قوموں پر تو اب یہ راز کر دے آشکارا راہ حق راہ محمد کے سوا کوئی نہیں ہم ترے ہی حب تو حال اپنا کہیں کیوں غیر تیرے بن پر سان ہمارے حال کا کوئی نہیں کون مومن ہے تری دنیا میں اور کافر ہے کون در حقیقت اس سے تجھ ہی آشنا کوئی نہیں

کاش ہو جائے رضا حال تری صدیق کو

اور اس کی زندگی کا مدعا کوئی نہیں

خطبہ

اسلام کے کمال مذہبی اور علمی معیاروں کی رضا حصول اور اس کے غضب کے دور کے انحصار میں یہ شخص کے اپنے فرائض

انہیں بکرا کو بھی بطور شکر لیا جاتا، انہیں لوگوں و لون لہر کرنے کی طاہوتی ہے نہ بڑا کراہ سے کام لینے کی اجازت

یہ ایک حقیقت ہے کہ کفر نفاق اور ارتداد کا وارہ ہند نہیں کسی کو پھر ان سے روکا نہیں جاسکتا ہاں ان کی سزا بہت سخت ہے

شیطان کی طاہرتوں سے چھین نہیں لی گئیں اب بھی وہاں پیدا کر کے انسان کو نفاق اور ارتداد کی طرف لانے میں مصروف ہے

خدا تعالیٰ سے قوت حاصل کر کے ہی شیطانی حملوں سے بچا جاسکتا ہے انسانی کوشش یا تدبیر اس سلسلہ میں کامیاب نہیں ہو سکتی!

از سربراہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز - فرمودہ ۹ امان ۱۳۵۸ ہجری مطابق ۹ مارچ ۱۹۷۹ء بمقام مسجد اقصیٰ اورہ

قرآن کریم کی اصطلاح

میں اصْحَابُ الْجَحِيمِ یا اصْحَابُ النَّارِ میں اور تیسرا گروہ جن کا ذکر قرآن کریم نے اصْحَابُ النَّارِ کے زمرہ میں کیا ہے وہ

یہ ہے۔ سورہ بقرہ کی آیت ۲۱۸ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

وَمَنْ يَزِدْكَ مِّنْكَ عَنْ دِينِهِ فَبِمَا كَفَرَكَ كَافِرًا وَلِلَّهِ حَبِطَتْ اَعْمَالُهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ
وَاُولَئِكَ اصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ

کہ تم میں سے جو بھی اپنے دین سے پھر جائے اور راہ ارتداد اختیار کرے پھر وہ طبی موت مرے، اس حالت میں کہ وہ ارتداد کے ذریعہ سے جس کفر میں داخل ہوا تھا (ایمان کو چھوڑ کے) اس کفر پر وہ قائم تھا تو یہ وہ لوگ ہیں کہ جنہوں نے ایمان کی حالت میں جو نیکیاں کی تھیں اور بظاہر قربانیاں دی تھیں لیکن بعد میں ارتداد اختیار کیا تو حَبِطَتْ اَعْمَالُهُمْ۔ وہ نیک اعمال بھی ان کے کسی کام نہیں آئیں گے۔ اور اس دُنیا میں بھی اور آخرت میں بھی ان کی نیکیوں کا بدلہ تو اب اور خدا تعالیٰ کی رضائی شکل میں نہیں ملے گا۔ وَاُولَئِكَ اصْحَابُ النَّارِ اور ایسے مرتد جو ہیں وہ اصحاب النار ہیں۔ اصحاب الجحیم ہیں۔ دوزخی ہیں۔ دوزخ کی آگ میں پرنے والے ہیں۔ اور لمبا عرصہ اس میں رہنے والے ہیں۔

ان آیات کی روشنی میں ہمیں تین گروہ نظر آئے۔ اور وَلَا تَسْأَلْ عَنْ اصْحَابِ الْجَحِيمِ کے یہ معنی ہوں گے کہ اے محمد! تجھ سے اس بات پر باز پرس نہیں ہوگی کہ جب تو نے دنیا پر اسلام کو پیش کیا اور صداقت کے دلائل جو خدا تعالیٰ نے ظاہر کئے تھے اور نشانات آسمانی جو تیری صداقت کے لئے آئے تھے وہ تو نے بتائے اور تبلیغ کی اور دعوت دی کہ یہ حق ہے اس کی طرف آؤ۔ لیکن جہاں ایک حصہ نے ان کو قبول کیا وہاں ایک دوسرا حصہ تھا جنہوں نے قبول نہیں کیا۔ اور وہ کافر بن گئے تو کافروں کے متعلق تجھ سے یہ باز پرس نہیں ہوگی۔ یہ پوچھ سچ نہیں ہوگی کہ کیوں وہ کفر کی حالت میں مرے۔ اور ایمان نہیں لائے۔ یہ تیری ذمہ داری نہیں ہے۔

تیرا کام صرف البلاغ ہے

دعوت دینا ہے، سمجھانا ہے، ان کے لئے دُعائیں کرنا ہے۔ لیکن ہدایت پانے

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیت تلاوت فرمائی :-
اِنَّ اَزْسَلٰتِكَ بِالْحَقِّ بِشَيْرًا وَّ سَدِيْرًا وَّ لَا تَسْأَلُ عَنْ
اصْحَابِ الْجَحِيْمِ (البقرہ آیت ۱۲۰)

اور پھر فرمایا :-

اس آیت میں محمد رسول اللہ سے اللہ علیہ وآلہ وسلم مخاطب ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم نے تجھے حق کے ساتھ بھجا ہے، مبعوث کیا ہے۔ بشیر اور نذیر بنا کر اصحاب الجحیم کے متعلق تجھ سے باز پرس نہیں کی جائے گی۔ قرآن کریم نے یہاں یہ نہیں کہا کہ کافروں کے متعلق تجھ سے باز پرس نہیں کی جائے گی۔ بلکہ یہ کہ اصحاب الجحیم کے متعلق تجھ سے باز پرس نہیں ہوگی۔ بخیر یہ ذمہ داری نہیں ہے، دعوت میں جاتا ہے یا نہیں جاتا۔

اصْحَابُ الْجَحِيمِ کے معنی

سمجھنے کے لئے جب ہم قرآن کریم ہی کو دیکھتے ہیں اور اس سے ہمیں صحیح معنی پتہ لگ سکتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم نے اصحاب الجحیم یا اصحاب النار دوزخ کی آگ پر پڑنے والوں کا جہان ذکر کیا ہے اور ان میں بڑے گروہ ہیں۔ جو ان کا ذکر اصحاب الجحیم یا اصحاب النار کے احاطہ سے کیا گیا ہے۔ ان کو نظر رکھتے ہوں ان کے معنی یہ ہوں گے کہ تجھ سے ان تینوں گروہوں کے جہنم میں جانے کے متعلق باز پرس نہیں ہوگی۔

یہاں گروہ ان میں سے وہ ہے جس کا ذکر سورہ مائدہ کی آیت ۱۱ میں بیان ہوا۔
فَرَبَّانَا وَاَلَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَاَلَّذِيْنَ جَآءُوْا بِاٰيٰتِنَا وَاُولٰٓئِكَ اصْحَابُ الْجَحِيْمِ
جو کافر جنہوں نے کفر کیا اور ان کو آخت بار کیا اور اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کیا۔ جو دوزخ میں صدقات کے لئے آئے تھے ان کی تکیب کی اور خدا تعالیٰ کی آیتوں کو ٹھٹھلایا اور لٹکتے اصْحَابُ الْجَحِيْمِ یہ لوگ خدا تعالیٰ کے نزدیک اصحاب الجحیم ہیں۔ دوزخ میں پھینکے جائیں گے۔ یہ گروہ جو پہلے آگ میں پرنے والا ہے۔

دوسرا گروہ جو آگ میں پرنے والا ہے قرآن کریم کی اصطلاح میں یہ بھی ایک بڑا گروہ ہے جس کا ذکر سورہ نسا کی آیت ۱۲۶ میں ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

اِنَّ اَلَّذِيْنَ يَفْقِيْنِ فِي السَّدْرِكِ الْاَسْفَلِ مِنَ النَّارِ
کہ منافقین یعنی جہنم کی گہرائی کے سب سے نیچے حصہ میں ہوں گے۔ پس ایک تو کافر ہوئے جن کا پہلے ذکر تھا اور دوسرے منافق ہوئے جو

وحی کے منتخب ہیں

دی ہے اپنی طرف سے تو نہیں دی کوئی بشارت، اور اگر کسی کو کوئی تنبیہ کی ہے اور ڈرایا ہے کہ اگر تم یہ کرو گے تو اللہ تعالیٰ ناراض ہو جائے گا۔ تو اپنی طرف سے تو نہیں ڈرایا۔ وہ تو اسی واسطے ڈرایا کہ خدا نے کہا تھا کہ میں ناراض ہو جاؤں گا، اگر تم ایسے کام کرو گے۔ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جنتی اور مذہبی ہونا ہی بتاتا ہے کہ جو تعلیم آپ لے کر آئے، جو قرآن کریم آپ پر نازل ہوا، وہ قرآن کریم خود بتاتا ہے کہ کن لوگوں کو خدا تعالیٰ بشارتیں فرماتا اور کن لوگوں پر خدا تعالیٰ کا غضب نازل ہونے والا ہے، اور قرآن کریم ان کو ڈرا رہا ہے کہ دیکھو ایسے کام نہ کرو۔ ورنہ اللہ تعالیٰ ناراض ہو جائے گا۔

تو اس آیت سے بھی ہمیں پتہ لگتا ہے کہ اسلام نے کافر کی تادیبی دہی ہے۔ اور ایک مفسر نے جیسا کہ میں ابھی بتاؤں گا یہ کہا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لوگوں کے دلوں پر تصرف کرنے کی طاقت ہی نہیں دی گئی تھی۔ جب طاقت ہی نہیں دی گئی تو الزام کیسے۔ یعنی لا تسئل کا لفظ بتاتا ہے کہ آپ کو یہ طاقت نہیں دی گئی تھی کہ زبردستی کسی کے دل کی حالت کو بدلیں۔ جب طاقت ہی نہیں تھی تو الزام ہی نہیں۔ پوچھ گچھ بھی نہیں۔ باز پرس بھی کوئی نہیں۔

اس سلسلہ میں میں نے چند ایک نمونے مشہور مفسرین کے بھی لئے ہیں کیونکہ جب ہم بات کرتے ہیں تو ایک طبقہ ایسا بھی ہے جو ہمیں سمجھتا ہے کہ تم خود سادہ تفسیر کر رہے ہو۔ پہلوں نے بھی اس کے متعلق کچھ کہا؟ اس لئے میں کچھ نمونے پہلوں کے بھی اس سلسلہ میں لیتا ہوں اور ان کو بیان کر دیتا ہوں۔ ایک مشہور مفسر امام رازی جن کی تفسیر

تفسیر کبیر کے نام سے

مشہور ہے اَنَا أَرْسَلْتُكَ بِالْحَقِّ كَيْ تَفْسِرَ كَيْ تَكْتُبَ فِي رُبِّهِ
 "اعلم ان القوم لما احسروا على العناد والنجاح الباطل
 واقتروا المعجزات على سبيل التعنت بين الله تعالى
 لرسوله صلى الله عليه وسلم انه لا مزيد على ما فعله
 في مصالح دينهم من اظهار الادلة وكما بين ذلك بين انه
 لا مزيد على ما فعله الرسول في باب البلاغ والتبليغ
 لكن لا يكثر غمته بسبب اضراءهم على كثرهم"
 پھر لکھتے ہیں اس کی تفسیر کرتے ہوئے کہ اس کے معنی یہ ہیں۔

"قال انا ارسلتك يا محمد! بالحق لتكون مبشرا
 لمن اتبعك واهتدى بدينك ومندرا لمن كفر بك و
 حبل عن دينك. اما قوله تعالى (ولا تسئل عن اصحاب
 الجحيم.... ففى التاويل وجوه) کہتے ہیں بہت سارے معنی لاسئل
 کے ہو سکتے ہیں۔ احدھا ان مصيرهم الى الجحيم فمعصيتهم
 لا تضرك ولست بمسئول عن ذلك وهو كقولہ
 فانما عليك البلاغ وعلينا الحساب وقولہ عليه
 ما حمل وعلينكم ما حملتم۔"

(الثانى) انك هادي وليس لك من الاورشى فلا تأسف
 ولا تغنم لكفرهم ومصيرهم الى العذاب ونظيره
 قوله فلان تذهب نفسك عليهم حسرات
 (الثالث) لا تنظر الى المطيع والعاصي في الوقت فان
 الحال قد يتغير فهو غيب فلا تسئل عنه وفي الآية
 دلالة على ان احدا لا يسئل عن ذنب غيره ولا يؤخذ
 بما اجترمه سوا سواء كان قريبا ام بعيدا۔"

امام رازی لکھتے ہیں اس آیت کی تفسیر میں کہ تمہیں علم ہونا چاہیے کہ جب کفار نے مخالفت اور بے فائدہ منہ پر اصرار کیا اور سب دھری کے طور پر

والے نے خود اپنی مرضی سے ہدایت پائی ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اسے اس کی توفیق دے۔ یا بد قسمت ہوگا اور توفیق نہ پائے گا تو انکار کرے گا۔ بہر حال محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی الزام عائد نہیں ہوتا کہ کیوں انہی دلائل سننے کے بعد اور معجزات دیکھنے کے بعد ایک دنیا منکرین کے گروہ میں شامل ہوئی۔ اور انہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور محمد کے خدا کا کفر کیا۔

دوسرے اس کے یہ معنی ہوں گے کہ وَلَا تَسْئَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ کہ وہ لوگ جو ایمان لائے۔ جنہوں نے کہا کہ ہم خدا اور رسول کی اطاعت کا جو اپنی گردنوں پر رکھتے ہیں لیکن ان کا یہ دعویٰ صرف زبان سے تھا عملاً انہوں نے ایشار اور قربانی اور وفا اور ثبات قدم کی راہوں کو اختیار کیا۔ اور خدا اور رسول سے شبت کر کے اور خدا کی مخلوق سے شفقت کر کے ان کی اسلامی تعلیم اور ہدایت کے مطابق خدمت کرنے کی بجائے فتنہ پیدا کیا اور فساد پیدا کیا۔ اور سو سے پیدا کئے اور نفاق کی چالوں کو پسند کیا وفا کو چھوڑ کر۔ اور منافق نے کیوں نفاق اختیار کیا؟ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ باز پرس نہیں ہوگی۔ فرمایا تیرا کام یہ نہیں کہ ایمان لانے والے کو اس بات پر مجبور کرے کہ وہ ایمان کے تقاضوں کو بھی پورا کرنے والا ہو۔ ایمان کے تقاضوں کو اپنی مرضی سے پورے کرنے والے جو ہیں انہوں نے خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنا ہے۔ ان کے اور کوئی جبر نہیں کیا جا سکتا۔ اور اگر کوئی منافق منافقانہ مفسدانہ راہوں کو اختیار کرتا ہے (منافق تو پہلے دن سے ہی ہمارے ساتھ لگے ہوئے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بھی ہمیں ایسے واقعات نظر آتے ہیں کہ خط نفاق کا مظاہرہ کرنے والے عبد اللہ بن ابی بن سلول جیسے لوگ موجود تھے۔) پس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بری قرار دیا گیا اس الزام سے کہ کیوں بعض نے نفاق کی راہوں کو اختیار کیا۔ وَلَا تَسْئَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ۔ یہ منافق جو ان المتأففين في الذرک الاسفل من النار کی رو سے

جہنم کے بدترین حصوں میں

بھینکے جانے والے ہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ان کی وجہ سے کوئی الزام عائد نہیں ہوتا۔ نہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کی وجہ سے کوئی باز پرس ہوگی۔ تیسرے معنی، "وَلَا تَسْئَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ" کے تیسری آیت میں نے پڑھی ہے اس کی روشنی میں، یہ ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بات پر باز پرس نہیں کرے گا خدا کہ ایمان لانے کے بعد لوگ مرتد کیوں ہو گئے۔ یہ ذمہ داری محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نہیں ہے کہ جو ایمان لے آیا اسے زبردستی دائرہ اسلام کے اندر پکڑ کے رکھیں۔ یہ اس کا کام ہے۔ ساری بناء ہی آزادی پر ہے۔ جزاء اور سزا۔ خدا تعالیٰ کی رضا اور خدا تعالیٰ کے قہر کا جلوہ جو ہے، اس کا انحصار ہر شخص کے اپنے افعال پر ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نہ کوئی ذمہ داری ہے نہ آپ سے کوئی پوچھ گچھ اس کے متعلق کی جائے گی۔

جماعتوں اور گروہوں کے لحاظ سے یہ تین گروہ ہی ہیں۔ کفر کرنے والے نفاق کی راہوں کو اختیار کرنے والے، اور ارتداد اختیار کرنے والے اور تینوں "وَلَا تَسْئَلُ عَنْ أَصْحَابِ الْجَحِيمِ" کے مفہوم کے اندر آتے ہیں۔ کیونکہ تینوں کے متعلق قرآن کریم نے دوزخی اور دوزخ کی آگ میں پڑنے والوں کا لفظ استعمال کیا ہے۔

تو اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم نے اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تجھے بشر اور نذیر بنا کر بھیجا۔ پہلے مفسرین اس بحث میں بھی پڑے ہیں کہ اس آیت میں "بشیر اور نذیر" کا تعلق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہے یا حق کے ساتھ ہے کہ ہم نے ایسے حق کے ساتھ تجھے بھیجا ہے جو حق بشارت دینے والا اور تنبیہ کرنے والا ہے۔ مگر دوسری جگہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق واضح طور پر بشیر اور نذیر کا لفظ استعمال ہوا ہے۔

بات یہ ہے کہ یہ بحث لفظی ہے اس لئے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اعلان کیا، خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ اعلان کروایا "ان اتبع الا ما يوحي الي"۔ پس محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اگر کسی کو بشارت دی ہے تو

شاگرد ہیں، سید رشید رضا صاحب انہوں نے ان کے جو لیکچر تھے یعنی قرآن کریم کے درس ان کو اکٹھے کر کے شائع کئے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ:-
اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ الْبَاطِنِ الْمَطَابِقَةِ لِلْوَاقِعِ وَالشَّرَائِعِ الصَّيْحَةِ الْمَوْصِلَةِ اِلَى سَعَادَةِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ -

بَشِيرًا لِّمَنْ يَتَّبِعُ الْحَقَّ بِالسَّعَادَتَيْنِ (یعنی سعادت دنیا اور آخرت) وَنَذِيرًا لِّمَنْ لَا يَأْخُذُ بِهِ بِشِقَاءِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ - وَلَا تَسْأَلُ عَنْ اَصْحَابِ الْجَحِيمِ اِي فَلَا يَصْرُوكَ تَكْذِيبُ الْمَكْذِبِينَ الَّذِيْنَ يُسَاتُوْنَ بِجُحُوْدِهِمْ اِلَى الْجَحِيْمِ لِاِنَّكَ لَم تَبْعَثْ مُلْزَمًا لَهُمْ وَلَا جَبْرًا عَلَيْهِمْ فَبِعَدْ عَذْمٍ اِيْمَانِهِمْ تَقْصِيْرًا مِّنْكَ تَسْأَلُ عَنْهُ، بَلْ بَعَثْتَ مَعْلَمًا وَهَادِيًا بِالْبَيِّنَاتِ وَالذَّعْوَةَ وَحُدُوْبِ الْاَسْوَةِ لَا هَادِيًا بِالْفِعْلِ وَلَا مُلْزَمًا بِالْقُوَّةِ: لَيْسَ عَلَيْكَ هُدًى سِوَا الَّذِيْنَ يَهْدِي اللهُ مَنْ يَشَاءُ -

یہ کہتے ہیں کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ اے محمد! ہم نے تجھے عقائد حقہ کے ساتھ جو واقعات کے مطابق ہیں اور صحیح احکام کے ساتھ جو

دینی اور دنیوی سعادت

تک پہنچانے والے ہیں بھیجا ہے۔ بَشِيرًا اور تُو بشارت دینے والا ہے دونوں قسم کی سعادت کی۔ ہر اس شخص کو جو حق کی پیروی کرے۔ وَنَذِيرًا اور ڈرانے والا ہے دنیا اور آخرت کی بد بختی سے اُسے جو اسے اختیار نہ کرے۔ وَلَا تَسْأَلُ عَنْ اَصْحَابِ الْجَحِيْمِ اُن مَکْذِبِيْنَ کی تَلْذِيْبِ تَجھے کوئی ضرر نہیں پہنچائے گی جو اپنے انکار اور تکذیب کی وجہ سے جہنم کی طرف دھکیلے جائیں گے۔ کیونکہ تو اس لئے مبعوث نہیں کیا گیا کہ تو ان پر دباؤ ڈالے یا انہیں مجبور کرے ایمان پر کہ ایمان نہ لانے کو تیری کوتاہی شمار کیا جائے۔ اور اس کے متعلق تجھ سے باز پرس کی جائے بلکہ تو اس لئے بھیجا گیا ہے کہ تو تعلیم اور ہدایت دے۔ حق کو بیان کرے۔ اُس کی دعوت دے۔ اور نیک نمونہ پیش کرے۔ اپنے اُسوہ سے ان کو صداقت کی طرف بلائے۔ نہ اس لئے کہ تو انہیں عملاً مجبور کر کے باجبر ہدایت یافتہ بنائے اپنی طاقت سے اُن پر دباؤ ڈالے۔

دوسری جگہ فرمایا تیرا ذمہ نہیں کہ تو انہیں ضرور ہدایت تک پہنچائے لیکن اللہ تعالیٰ خود ہدایت دیتا ہے اُسے جسے چاہتا ہے۔ اور اس آیت میں ایک سبق بھی ہے کہ انبیاء کو بطور معلم کے بھیجا جاتا ہے نہ کہ بطور داروغہ کے۔ اور نہ انہیں لوگوں کے دلوں میں تصرف کرنے کی طاقت حاصل ہوتی ہے۔ یعنی ان کو یہ طاقت ہی نہیں دی گئی کہ لوگوں کے دل بدلیں۔ کسی نبی کو نہیں دی گئی۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی خدا تعالیٰ نے دل بدلیے کی طاقت نہیں دی تھی۔ اس میں خدا تعالیٰ نے یہ اعلان کیا ہے کہ میں نے دلال مہیا کر دیئے۔ آسمانی نشان ان کو دکھا دیئے۔ اس سے زیادہ ان کی دینی بہبود کے لئے میں (خدا جو ساری طاقتوں کا مالک ہے) بھی اور کچھ نہیں کروں گا۔ اُن کی مرضی پر چھوڑا ہے۔ وہ میری رضا کی راہوں پر چلتے ہیں یا اپنے بد عملیوں کے نتیجے میں میرے عقبتے کو بھڑکاتے ہیں۔

تو یہ کہتے ہیں کہ انبیاء کو بطور معلم کے بھیجا جاتا ہے۔ نہ کہ بطور داروغہ کے اور نہ انہیں لوگوں کے دلوں میں تصرف کرنے کی طاقت حاصل ہوتی ہے۔ نہ انہیں

جبر و اکراہ کے لئے

حکم ہوتا ہے۔ پس جب کبھی وہ جہاد کرتے ہیں تو صرف حق کے دفاع کے لئے نہ اس لئے کہ لوگوں کو وہ حق ماننے پر مجبور کریں۔

آخری حوالہ بہت پرانی تفسیر کا نہیں۔ بلکہ ماضی قریب کی ہے یہ تفسیر۔ جو جیسا کہ پہلے ہی خطبوں میں میں بیان کر چکا ہوں ایک آیت اس مضمون پر روشنی ڈالتی ہے ہم سب کو معلوم ہونا چاہیے کہ قرآن کریم کہنا کیا ہے؟ حکم تو شریعت قرآنیہ کا چلے گا۔ اور خدا کہتا ہے کہ میں بھی جبر نہیں کرتا۔ اور میرا محمد بھی جبر نہیں کرتا۔ اس آیت کے یہی معنی کئے ہیں ان مفسرین نے کہ خدا نے اس آیت میں فرمایا ہے کہ میں جبر نہیں کرتا۔ میرا محمد بھی جبر نہیں کرتا۔ اور اس وجہ سے وَلَا تَسْأَلُ عَنْ اَصْحَابِ الْجَحِيْمِ۔ اگر کوئی انکار کرتا ہے، کوئی نفاق کی راہوں

کو اختیار کرتا ہے، کوئی مرتد ہو جاتا ہے ایمان لانے کے بعد کسی پہ جبر کوئی نہیں۔ لیکن کام یہ ہے کہ ڈراؤ اُن کو۔ نہیں مانو گے خدا تعالیٰ کے غضب کی آگ میں جلو گے۔ منافقانہ راہوں کو اختیار کر گئے تو پھر اپنی ہی وہ تخی ظاہر ہوگی کہ تمہاری نسلیں بھی کاتب انہیں گی۔ یہ انذار کیا ہے۔ اور اگر انذار کی راہوں کو اختیار کرو گے تو خدا تعالیٰ کی گرفت میں آؤ گے۔ یہ انذار کر دوزخ کو۔ سمجھا دو۔ اور اگر مانو گے خدا کے پیار کو پاؤ گے۔ دیکھو خدائے تعالیٰ کی رحمت کی کتنی کھلی ہے۔ ایک حصہ تو اس کے پیار کا مومن اور کافر ہر دو پر ظاہر ہوتا ہے اس کی رحمت کے نتیجے میں اور ایک حصہ اس کے پیار کا اس کی رحمت کے نتیجے میں صرف اُن لوگوں پر ظاہر ہوتا ہے جو اس کے پہلے پیار کے بعد رحمت کے جلووں کے بعد خدا کے مزید پیار کے حصول کی کوشش کرتے ہیں۔ اور اس کے بعد بن کر اس کی رضا کی نعمتیں حاصل کرتے ہیں۔ اس دنیا میں یا آخری جنت میں پارتے ہیں وفا سے کہنے کے بعد ملنے والی جنتوں کے متعلق تو کہا گیا کہ نہ کسی آنکھ نے دیکھا ان کو نہ کسی کان نے سنا۔ اس کا تو ہم تصور ہی نہیں کر سکتے۔ اتنا ہمیں بتایا گیا ہے کہ وہ ایک ایسی زندگی ہے جس کی زندگی کا ہر لمحہ اور ہر سیکندہ روحانی سرور اور خدا تعالیٰ کے پیار کی لذت سے معمور ہے۔ خدا تعالیٰ کس رنگ میں پیار کرے گا اور کس رنگ میں وہ لذت روحانی عطا کرے گا یہ خدا ہی جانتا ہے یا وہ جانتے ہیں جو اس وقت جنت میں پہنچے ہیں۔

ہم تو اس ابتداء کی دنیا میں، بستہ ہیں اور اپنی فکر کرنی چاہیے یہاں۔ اور کوشش کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہم سے راضی ہو اور خوش ہو۔ اور ہمیں جب اس نے توفیق دی ہے ایمان لانے کی تو جو دروازے خدا تعالیٰ سے دوسری کے جہنم کے خاتمہ بالخیر ہونے تک کھلے ہیں، ہمارا فرض ہے کہ خاتمہ بالخیر تک پہنچ کر کے ان دروازوں کی طرف، قدم اُگے رکھیں ان کی طرف منہ کر کے نہ چلیں۔ اور اُن کے اندر داخل نہ ہوں۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کا فضل ابدی جنتوں کا ہمیں وارث بنا دے۔ کیونکہ یہ ایک حقیقت ہے کہ نفاق کا دروازہ اور ابتداء کا بند نہیں۔ کوئی جبر نہیں ہے۔ اگر کوئی منافق بنا جا بہت اسے تو جبراً اُسے روکا نہیں جاسکتا۔ لیکن سزا اس کی بڑی سخت ہے۔ اِنَّ الْمُنَافِقِيْنَ فِي الدَّرَجَةِ الْاَسْفَلِ مِنَ النَّارِ۔ اگر کوئی ابتداء اختیار کرتا ہے تو وہ یہ نہیں کہہ سکتا کہ خدایا میں نے بیس سال تو تیری پاک جماعت میں شامل رہ کر تیری راہ میں قربانیاں دی تھیں۔ ان کا بدلہ تو مجھے دے۔ حَبِطَتْ اَعْمَالُ الْهَمَمِ فِي الدُّنْيَا۔ ان کے ایسے اعمال ضائع ہو جائیں گے۔ ان کا بھی کوئی بدلہ نہیں ملے گا۔ مرتد کو یہ یاد رکھنا چاہیے اور مرتد بنانے کی کوششیں بھی ہوتی ہیں۔ شیطان کا یہ بھی کام ہے۔ اَصْحَابِ الْجَحِيْمِ کے جو تین معنی ہیں ان کی رو سے شیطان کے جہنم کا کام ہے۔ ایک اس کا کام ہے کہ انسان سے کفر کروائے۔ یعنی قبولی نہ کرے صداقت کو۔ جَوَاتِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَ كَذَّبُوْا بِآيَاتِنَا فِيْ بَيِّنَاتٍ۔ دوسرے شیطان کا یہ کام ہے جس وقت کوئی ایمان لے آتا ہے تو بڑا تلملتا ہے شیطان، یہ بتایا ہو گیا۔ میرے ہاتھ سے نکل گیا۔ پھر وہ دوسرے پیدا کر کے انسان کو نفاق کی طرف لانے کی کوشش کرتا ہے۔ اور یاد دوسرے پیدا کر کے اسے ابتداء کی طرف لانے کی کوشش کرتا ہے۔ کسی شخص کا یہ کہنا کہ چونکہ میں ایک دفعہ ایمان لے آیا تھا اور البصیرت اس واسطے شیطان کی طاقتیں جو ہیں وہ اس سے جہاں تک میرے نفس کا تعلق تھا چھین لی گئیں، یہ غلط ہے۔ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرا شیطان اسلام لے آیا لیکن دوسروں کے متعلق تو یہ نہیں کہا تھا کہ اُن کا شیطان بھی ایمان لے آیا۔ پاک و مطہر بھی بہت گزرے۔ لیکن ہر ایک کو لڑاں ترساں اپنی زندگی کے دن گزارنے چاہئیں۔

شیطان کے حملہ سے بچنے کے لئے خدا نے سکھایا لَاحَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيْمِ۔ اس سے شیطان دُور رہا کرتا ہے۔ لوگ جانتے تو ہیں۔ مگر سمجھتے کم ہیں۔ اس لئے ہمیں یہ بتایا گیا کہ اگر شیطان کے حملہ سے بچنا چاہتے ہو تو یاد رکھو کہ اپنی طاقت سے تم بچ نہیں سکتے۔ لَاحَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيْمِ جب تک خدا سے طاقت حاصل کر کے شیطان کا مقابلہ نہیں کرو گے شیطان کے وار سے نہیں بچ سکو گے۔ اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو اس کی توفیق عطا کرے کہ ہم خدا سے طاقت حاصل کریں اور شیطان سے دوسروں سے محفوظ رہ کر نفاق اور ارتداد سے ہم میں سے ہر ایک بچنے والا ہو۔ ہر ایک بلا اسے مستثنیٰ نہ کرے۔ تاکہ خدا تعالیٰ کی عظمت اور اس کا جلال دنیا میں ظاہر ہو۔ اور ہر انسان جو ہے وہ خدا تعالیٰ کی توحید اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے جھنڈے سے تلے تلے ہو جائے، ایک خاندان کی حیثیت میں۔ (الفضل ۷ جون ۱۹۷۹ء)

منظوری عہدیداران جماعت احمدیہ بھارت

مندرجہ ذیل عہدیداران کی منظوری سہ اپریل ۱۹۸۱ء تک کے لئے دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان عہدیداران کو بہتر رنگ میں خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظر اعلیٰ قادیان

- (۱) جماعت احمدیہ رشتی بنگلہ
- (۲) صدر۔ مکرم عبدالرحمان صاحب گنائی
- (۳) نائب صدر۔ محمد ایوب صاحب گنائی
- (۴) سیکرٹری مال۔ مکرم ناصر عبدالسلام
- (۵) سیکرٹری تحریک جدید۔ مکرم ناصر عبدالسلام
- (۶) سیکرٹری وقف جدید۔ صاحب کون
- (۷) سیکرٹری تعلیم۔ مکرم عبدالرحمن صاحب
- (۸) سیکرٹری تبلیغ۔ مکرم محمد یوسف صاحب میر
- (۹) جماعت احمدیہ بمبئی
- (۱۰) صدر۔ مکرم عبدالغفور صاحب
- (۱۱) سیکرٹری تبلیغ۔ مکرم محمد ظہیر علی صاحب
- (۱۲) سیکرٹری مال۔ مکرم محمد عبداللہ صاحب شیخ
- (۱۳) سیکرٹری تعلیم و تربیت۔ مکرم زائر علی صاحب

(۱۴) جماعت احمدیہ کالکٹوئم

- (۱) صدر۔ مکرم ٹی کے کنالان کٹی صاحب
- (۲) سیکرٹری مال۔ مکرم ٹی کے امیر علی صاحب
- (۳) سیکرٹری تعلیم و تربیت و تبلیغ۔ مکرم ایم محمد ماقوی صاحب

مشروطی تک ۲۰ تک

(۱۵) جماعت احمدیہ موئنگیم

- (۱) صدر۔ مکرم سید عبدالکریم رضی اللہ عنہما صاحب
- (۲) سیکرٹری مال۔ مکرم ضیاء العارفين صاحب
- (۳) امام الصلوٰۃ۔ مکرم کنال احمد صاحب
- (۴) تبلیغ۔ مکرم نسیم احمد صاحب
- (۵) سیکرٹری تعلیم و تربیت۔ مکرم زاہد احمد صاحب
- (۶) امور عامہ۔ مکرم عین العارفين صاحب

(۱۶) جماعت احمدیہ کٹلائی

- (۱) صدر۔ مکرم وی بی عبدالحی صاحب
- (۲) سیکرٹری مال۔ مکرم وی بی عاشق صاحب

(۱۷) جماعت احمدیہ پیمپلاکارا

- (۱) صدر۔ مکرم بی بی محمد صاحب
- (۲) سیکرٹری مال۔ مکرم اے عبدالرشید صاحب
- (۳) جنرل سیکرٹری و رشتہ ناطہ۔ مکرم علی انس صاحب
- (۴) ضیافت۔ مکرم اے ایشیر احمد صاحب

(۱۸) جماعت احمدیہ منگوٹ

- (۱) صدر۔ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب
- (۲) سیکرٹری مال۔ مکرم ماسٹر فیض احمد صاحب
- (۳) سیکرٹری تبلیغ۔ مکرم عبدالغفور صاحب

(۱۹) جماعت احمدیہ کلکتہ

- (۱) سیکرٹری مال۔ مکرم حفیظ الدین صاحب انور
- (۲) سیکرٹری وقف جدید۔ مکرم ظفر احمد صاحب نیولڈیا
- (۳) تعلیم۔ مکرم مقبول احمد صاحب بنگلہ
- (۴) امور عامہ۔ مکرم نصیر احمد صاحب بانو
- (۵) جوئی فنڈ۔ مکرم محمد ادریس خان صاحب
- (۶) تحریک جدید۔ مکرم منیر احمد صاحب بانو
- (۷) وصایا۔ مکرم ناصر احمد صاحب بانو
- (۸) جائیداد۔ مکرم علی احمد صاحب
- (۹) ضیافت۔ مکرم محمود احمد صاحب سلیم بنگلہ
- (۱۰) تبلیغ۔ مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب
- (۱۱) آڈیٹر۔ مکرم شہزادہ پرویز صاحب

نوٹ: سیکرٹری جائیداد مکرم میان محمد حسین صاحب کو پہلے نامزد کر کے منظوری دی گئی تھی اب انکی وفات کے بعد مکرم علی احمد صاحب کو نامزد کیا گیا ہے۔

درخواست و دعا: ہنگامہ دار کی والدہ۔ احمد گذشتہ دنوں اچانک بیمار ہو گئیں تھیں۔ احباب جماعت سے ان کی کامل شفا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ انکارہ۔ بشارت احمد قادیان۔

فہرست خدمت قدیمہ الصیام کی رقوم مرکز میں بھجوانے والے احباب

مندرجہ ذیل احباب نے ماہ رمضان المبارک میں قدیمہ الصیام کی رقوم مرکز قادیان میں بھجوائیں جو امارت مقانی کے انتظام کے تحت مستحقین میں تقسیم کر دی گئیں۔ بغرض دعائے ان کے نام شائع کیے جا رہے ہیں۔ قارئین بدر سے درخواست ہے کہ دُعا فرمائیں اللہ تعالیٰ انہیں پورا رمضان المبارک کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ آمین

امیر جماعت احمدیہ قادیان

- محکمہ ریحانہ ناز صاحبہ انصاری نیویاوک
- نادور النعم انصاری صاحبہ
- منصور صاحبہ
- نوزیہ خان صاحبہ
- والدہ صاحبہ مکرم خواجہ صاحب ابو ظہبی
- مکرم نصیر احمد صاحب
- مکرمہ اہلیہ صاحبہ توپدری بشیر احمد صاحب لنڈن
- سید محمد صاحبہ کینڈا
- خریا صادق صاحبہ لنڈن
- نعیدہ کھوکھر صاحبہ
- نصرت جہاں ادریس صاحبہ انگلینڈ
- مکرم ایم اے خان صاحب امریکہ
- منیر احمد صاحب کھوکھر لنڈن
- مکرمہ امینہ الحفیظہ صاحبہ میرٹھ فورڈ
- مکرم عبداللہ صاحب میرٹھ
- شمس الدین صاحب آرمڈ ٹیپا
- مکرم اہلیہ ڈاکٹر اعجاز الحق صاحبہ
- یاسین سبحان صاحبہ ناریشیش
- اہلیہ صاحبہ عبدالقدوس صاحبہ انگلینڈ
- مکرم محمد احمد صاحب بیٹی لنڈن
- نوٹ: خیریت نوابین غلطی سے شہزاد احمد صاحب کو بھجوا دیا تھا۔
- مکرم پرویز برکت اللہ صاحب ساہیوال
- احباب جماعت احمدیہ سمریٹنگ
- احباب جماعت احمدیہ حیدرآباد
- مکرم غلام حمید الدین صاحب گنڈا
- مکرم نسیم احمد صاحب دیودرگ اپنے والدین کی طرف سے
- سید برکات اللہ صاحب اندور
- جماعت احمدیہ شاہ جہان پور

اٹھارہ کی رقوم بھجوانے والے احباب

- خانداں مہتمم سید محمد صدیق صاحب باقی مرحوم
- مکرم مبارک احمد صاحب ارشاد ٹیپا
- مکرمہ ڈاکٹر صفیر خان صاحبہ لنڈن
- مکرم محمود جان صاحب انگلینڈ
- مکرمہ اکبری اسماعیل صاحبہ لنڈن
- مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب لنڈن مع فیملی
- مکرمہ انجم صاحبہ بھونیشور
- انور احمد صاحب سردار
- مکرمہ زینہ بیگم صاحبہ رانچی
- ایم خاتون صاحبہ بھونیشور
- میسٹرہ النساء صاحبہ
- امینہ الحکیم صاحبہ سکندر آباد
- نعیمہ صاحبہ
- مکرم سید سہیل صاحب
- مکرمہ سیدہ صاحبہ
- مکرم شیوکت احمد صاحب
- مکرمہ سیدہ صاحبہ
- مکرم مشتاق احمد صاحب بھونیشور

(۱۹) جماعت احمدیہ موہن پور

- (۱) صدر۔ مکرم اے ایس ایم سیح صاحب
- (۲) سیکرٹری مال۔ مکرم انوار الحق صاحب
- (۳) سیکرٹری تبلیغ۔ مکرم بن یامین صاحب لشکر
- (۴) تعلیم۔ آفتاب زمان صاحب

(۲۰) جماعت احمدیہ گٹک

- (۱) ایڈیشنل سیکرٹری مال۔ مکرم سید طیب احمد صاحب سلیم

(۲۱) جماعت احمدیہ جہا چیرلہ

- (۱) سیکرٹری تعلیم و تربیت و امور عامہ۔ مکرم میر احمد عارف صاحب

گیمبیا کے صدر ڈاؤد اجورا بقیہ صفحہ اول

تقریباً بیس سالہ وزیر پارلیمنٹ کے اراکین پرمانٹ سیکرٹریز اور اعلیٰ عہدوں پر نائز سول اور ملٹری افسران اور نمایاں شخصیتوں نے شرکت کی۔

یہ تمام تقریب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے نہایت کامیاب رہی۔ ریڈیو اور سرکاری اخبار نے تفصیل سے خبریں دیں۔ حکومت نے اپنے فوٹو گرافرز بھجوائے اور تمام کارروائی صدر کے ریکارڈ آفس میں محفوظ کر لی گئی۔
(بشکریہ الفضل ۱۲ اگست ۱۹۸۱ء)

اور سکول کی کمیٹیوں کا افتتاح کرتے ہوئے بڑے اور گلاب جامن خریدے۔ صدر موصوف اور ایڈی جو آرا سنے کمیٹیوں کی بنی ہوئی گلاب جامن بہت پسند فرمائیں۔ واپسی پر صدر محترم نے سکول کے دفاتر کے سامنے اپنی آمد کی یادگار کے طور پر اپنے ہاتھوں سے ناریل کا ایک پودا لگایا۔ صدر کی آمد اور روانگی کے وقت پولیس کے بیٹے قومی ترانہ پیش کیا۔ اور سکول کے چھٹے کی پرچم کشائی کے موقع پر قومی ترانہ کی دھنیں پیش کیں۔ اس

”فتح اور کامیابی ہمارا مقصد ہے“

ارشد حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی نے فرمایا ہے

ریڈیو - ٹی وی - بجلی کے پیکٹوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس (ڈرائی اینڈ فریش فروٹ کمیشن ایجنٹ) -
عسکرام محمد ایڈووکیٹ سمنٹر - پیار کی پورہ - کسمیرا ۱۹۲۳

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS.
PHONES: - 52325 / 52686 P.P.

ویراٹی

چپل پروڈکٹس

۲۲/۲۹ مکھنیا بازار، کانپور (یو۔ پی)

پائیدار ترین ڈیزائن پر لیدر سول اور بڑھتی کے سینڈل، زنانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز

مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز

اسلام نکاح

مورخہ ۲۵ اگست، ۱۹۸۱ء کو بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ نے محکم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ صدر انجمن اہل حدیث قادیان کی دختر عزیزہ طاہرہ پروین صاحبہ کے نکاح کا اعلان عزیز محکم عبدالحفیظ صاحب صاحب بی۔ ایسے ابن محکم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر جاہلاد و تعمیرات ناظر تعلیم صدر انجمن اہل حدیث قادیان کے ساتھ ہونے آٹھ ہزار روپیہ جی مہر پر فرمایا۔ خطبہ نکاح میں محترم صاحبزادہ صاحب نے محکم مولوی صاحب موصوف اور محکم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ہر دو کی جماعتی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے انجمن جماعت سے دعا کی درخواست کی۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس رشتہ کو ہر لحاظ سے بابرکت فرمائے۔ آمین (ایڈیٹر بنگلہ)

منظور می رہیم اعلیٰ مجالس انصار اللہ امر پور

جملہ مجالس انصار اللہ صوبہ اتر پردیش کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محکم خان حمید اللہ صاحب افتخانی کو زعمیم اعلیٰ مجالس انصار اللہ امر پور میں مقرر کیا جاتا ہے۔ جملہ مجالس اور عہدیداران مجالس انصار اللہ سے درخواست ہے کہ وہ موصوف سے پورا پورا تعاون فرمادیں۔ ان کا پتہ درج ذیل ہے:-

Hameedullah Khan Agha
Via DHAURALA P.K. AFGHAN
Distt. SAHARANPUR (U.P.)

PIN. 247340.

ضروری اعلان بزرگے بھارت

تمام بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ماہ ستمبر ۱۹۸۱ء میں لجنہ اماء اللہ کا سال ختم ہو رہا ہے۔ اس لئے ۱۵ ستمبر ۱۹۸۱ء تک تمام بھارت اپنی سالانہ رپورٹ لجنہ و ناصرات کی دو دو نقلیں ارسال کر دیں تاکہ سالانہ رپورٹ کا پی بروقت شائع کروائی جاسکے۔ دیر سے ملنے والی سالانہ رپورٹیں شامل نہیں ہو سکیں گی۔ اسی طرح آخر ستمبر تک لجنہ و ناصرات کا چندہ بھی ارسال کر دیا جائے۔ صدر لجنہ اماء اللہ مرکز قادیان

رحیم کالج ایڈوکیٹس

رنگین - فوم چترے - جنس اور ویلیوٹ سے تیار کردہ

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.
17-A, RASOOL BUILDING
MOHAMEDAN CROSS LANE
MADANPURA
BOMBAY - 400008.

بہترین - پائیدار اور معیاری سوٹ کپس - برف کپس - سکول بیگ - ایر بیگ - ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ) ہینڈ پرس - منی برس - پاسپورٹ کور اور بیگ کے

مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز:-

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

مورڈ کار - موٹر سائیکل - سکٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,
32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.
Phone No. 76360.

اٹو ونگس

احمدیہ (بقیہ صفحہ اول) - عزت سیدہ بیگم صاحبہ اللہ تعالیٰ کے کلمے کی تکلیف میں بقیہ تعالیٰ افاقہ ہے۔ الحمد للہ - اجاب عزت موصوف کی کامل شفا یابی اور صحت و تندرستی کے لئے دعا کریں۔ مقامی طور پر بہتر درویشان کرام بقیہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

آل بہار احمدیہ مسلم کانفرنس

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال چوتھی آل بہار احمدیہ مسلم کانفرنس مورخہ ۲۲ و ۲۳ اراخاء (اکتوبر ۱۹۸۱ء) کو انشاء اللہ خانپور ملکی (مونغھیر) میں منعقد ہوگی۔ صدر مجلس استقبالیہ مکرم پروفیسر محمد عالم صاحب صدر جماعت خانپور ملکی مقرر ہوئے ہیں۔ براہ مہربانی اس سلسلہ میں صوبہ بہار کی جملہ جماعتیں ضروری خط و کتابت اور ترسیل چندہ کانفرنس درج ذیل پتہ پر فرمائیں۔ نیز کانفرنس کی کامیابی کے لئے بزرگان سلسلہ واجباب کرام کی خدمت میں عاجزانہ درخواست دے گئے۔

المعلن: - خاکسار عبدالرشید ضیاء مبلغ انچارج جمشید پور بہار
 پتہ: - Prof. S. MAJEED ALAM.
 P.O. KHANPUR MILKIY (Via: TARAPUR)
 Dist: - MONGHYER (BIHAR)

بہشتی مقبرہ قادیان کے متعلق اللہ تعالیٰ کی نشانیں!

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رسالہ الوصیۃ میں تحریر فرماتے ہیں:-
 "ایک فرشتہ میں سے دیکھا کہ وہ زمین کو ناپ رہا ہے۔ تب ایک مقام پر اس نے پہنچ کر مجھے کہا کہ یہ تیری قبر کا جگہ ہے۔ پھر ایک جگہ مجھے ایک قبر دکھائی گئی کہ وہ چاندی سے زیادہ چمکتی تھی۔ اور اس کی تمام مٹی چاندی کی تھی۔ مجھے کہا گیا کہ یہ تیری قبر کا جگہ ہے۔ اور ایک جگہ مجھے دکھائی گئی اور اس کا نام بہشتی مقبرہ رکھا گیا۔ اور ظاہر کیا گیا کہ وہ ان بزرگوار جماعت کے لوگوں کی قبریں ہیں جو بہشتی ہیں۔"

۱۔ "اس قبرستان کے لئے مجھے بڑی بھاری نشانیں ملی ہیں۔ اور نہ صرف خدا نے یہ فرمایا کہ یہ مقبرہ بہشتی ہے بلکہ یہ بھی فرمایا کہ انبیا و اولیاء علیہم السلام کے ہر ایک قسم کی رحمت اس قبرستان میں اتاری گئی ہے۔ اور انہی قسم کی رحمت ہیں جو اس قبرستان والوں کو اُس سے حصہ نہیں۔"

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ تمام جماعت میں سے اس قبرستان میں وہی مدفن ہوگا جو یہ وصیت کرے کہ جو اس کی موت کے بعد سوال حصہ اُس کے نام ترک کا حسب ہدایت اس سلسلہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ ہوگا اور ہر ایک صادق کالم الایمان کو اختیار ہوگا کہ اپنی وصیت میں اس سے بھی زیادہ لگے دے لیں اس سے کم نہ ہوگا۔"

جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو چاہیے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس قائم کردہ نظام وصییت سے منسلک ہو جائیں۔ اور وصیت کر کے اپنی زندگیوں میں اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن کے کاموں میں اپنے اموال سے مدد فرمائیں۔ اور وہی وفات "بہشتی مقبرہ" اس جماعت کے پاک دل لوگوں کی خواہش ہے۔ آمین۔
 صدر مجلس کارپوراز قادیان

پندرھویں احمدیہ سالانہ کانفرنس اتر پردیش

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال مورخہ ۱۴-۱۸ اراخاء (اکتوبر ۱۹۸۱ء) کو پندرھویں احمدیہ سالانہ کانفرنس اتر پردیش انشاء اللہ تعالیٰ بناڑ موکھ میں منعقد ہوگی۔ صدر مجلس استقبالیہ مکرم عبدالسلام صاحب ایم۔ اے ریٹائرڈ پرنسپل اور جنرل سیکرٹری مکرم عبدالستار صاحب مقرر ہوئے ہیں۔ براہ مہربانی اس سلسلہ میں ضروری خط و کتابت اور ترسیل چندہ کانفرنس مندرجہ ذیل پتہ پر کیا جائے۔ نیز کانفرنس کی نمایاں کامیابی کے لئے بزرگان سلسلہ واجباب کرام کی خدمت میں عاجزانہ درخواست دے گئے۔

المعلن: - عبد الحق فضل مبلغ انچارج اتر پردیش
 پتہ: - Mr. ABDUS SALAM M.A.
 Retd. Principal
 17/178 E NADESAR
 VARANASI (CANTT.) PIN. 221002
 (U.P.)

ہفتہ قرآن مجید

مورخہ ۲۳ ستمبر تا ۲۹ ستمبر ۱۹۸۱ء

جیسا کہ قبل ازیں اعلان کیا جاتا ہے، احباب مطلع رہیں کہ اس سال ہفتہ قرآن مجید مناس کا پر وگرام ۵ ستمبر تا ۱۱ ستمبر ۱۹۸۱ء کی تاریخوں میں تجویز کیا گیا ہے۔ تمام جماعتیں ان تاریخوں میں "ہفتہ قرآن مجید" منانے کا اہتمام کریں۔ اور مختلف عنوانات کے تحت تقاریر کر کے قرآن مجید کی عظمت و شان، قرآن مجید کے فضائل، قرآن مجید کا کلی اور جامع سفیرت ہے۔ قرآن مجید مکمل مناسبات ہے۔ قرآن مجید اللہ کا کلام ہے۔ الخیر کلہ فی القرآن۔ قرآن مجید کی تعلیمات، آخری زندگی اور زندگی از روئے قرآن، تعلیم القرآن اور ہماری ذمہ داریاں، قرآن مجید کی روحانی تاثیرات، تفہیم قرآن کے اصول، قرآن کریم حشریمہ علوم ہے۔ قرآن مجید کا بیان فرمودہ معیار نجات، قرآن مجید کا پیش کردہ پرامن پاکیزہ معاشرہ، قرآن کریم کی پُر حکمت تعلیمات کا خلاصہ وغیرہ موضوعات پر روشنی ڈالی جائے۔

جماعت احمدیہ کی خدمت قرآن کا فریضہ سر انجام دے رہی ہے۔ اس لئے تمام عہدیداران اور مبلغین و مبلغین واجباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ ہفتہ قرآن پوری شان و اہتمام سے منائیں۔ اور ہر فرد جماعت کو قرآن مجید کی پاک تعلیمات کو دستور العمل بنانے اور زندگی اللہ تعالیٰ کے منشاء و قرآن مجید کے فرمودات کے مطابق بسر کرنے کی تلقین کریں۔ اللہ ہی شاندار طریق پر ہفتہ قرآن منانے کی توفیق بخشنے۔ آمین۔
 ناظر دعوت تبلیغ قادیان

درخواست دے گا: - کم مولیٰ محمد اسماعیل صاحب مینبر سابق پتہ بری ٹکا۔ انڈیا۔ اتر پردیش۔ مغربی۔ حال سیکرٹری مجلس نصرت جہاں ربوہ، زیارت کیلئے قادیان آئے ہیں۔ انہیں ۱۰ ستمبر تا ۱۵ ستمبر ۱۹۸۱ء کی تاریخوں میں انڈیا میں انکسپشن اور ذیابیطس کی شکایت ہے۔ نیز ان کی اہلیہ کا اگلے ماہ ایک اپریشن تجویز ہوا ہے۔ دردت و عافیت میں تا اللہ تعالیٰ ان دونوں کو صحت کاملہ سے نوازے۔ اور خدمات دینیہ کی تادم آخر توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ (ایڈیٹر مکتبہ)

کھال قربانی اور عید فطر

جملہ احباب جماعت اور عہدہ داران مال کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ عید الاضحیہ پر جو قربانی کی جاتی ہے۔ یا صدقہ اور عقیدہ پر جو جانور ذبح کئے جاتے ہیں ان کی کھالوں کی رقم بھی مرکز میں آنی چاہیے۔ سیکرٹریان مال کو چاہیے کہ کھالوں یا ان کی قیمت کی فراہمی کر کے روپیہ مرکز میں بھیجا یا کریں۔ کھالوں کے روپیہ میں سے اگر مقامی ضروریات پر خرچ کرنے کی ضرورت ہو تو اس کے لئے نظارت بیت المال آمد سے قبل از وقت اجازت حاصل کرنی ضروری ہوگی۔

عید فطر: یہ فطر بھی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ مبارک سے ہر مکانے والے فرد کے لئے کم از کم ایک روپیہ فی کس کی شرح سے مقرر ہے۔ جس کی پابندی ضروری ہے۔ لہذا آئندہ عید الاضحیہ کے موقعہ پر احباب جماعت اس مد میں بھی زیادہ سے زیادہ چندہ ادا کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اس مد میں وصول ہونے والی ساری رقم مرکز میں آنی چاہیے۔

اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے جملہ احباب جماعت کو اس کے مطابق عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور اپنے فضلوں اور انعامات سے نوازے۔ آمین۔
 ناظر بیت المال آمد۔ قادیان